

શિક્ષણ અને સમાજ
કલ્યાણ કેન્દ્રનું
માસિક મુખ પત્ર



વર્ષ : ૧૯

અંક : ૫

શિક્ષણ કેમ જરૂરી છે

શિક્ષણ પર ચર્ચા કરવી ખૂબ જરૂરી છે. કારણ કે આજના યુગમાં શિક્ષણ સૌના માટે જરૂરી છે. વિદ્વાન અને શિક્ષિત લોકોએ સમાજમાં નૈતિક મૂલ્યો સ્થાપીત કરવા, જીવનઘોરણ ઉચું લાવવા અને સામાજિક જવાબદારીઓ માટે સભાનતા કેળવીને સુંદર અને આદર્શ જીવન જીવવા માટે શિક્ષણને અત્યંત મહત્વનું પાસું ગણાયુ છે. શિક્ષણ શબ્દનો મૂળ અર્થ છે વિકસિત થવું. ખોટી માન્યતાઓ, ડરપોકપણું અને મનની અસ્થિરતામાંથી બહાર આવીને જાગૃત અને સ્વસ્થ થવું. શિક્ષણ એટલા માટે જરૂરી છે કે ભવિષ્યમાં આવનારી ટેકનોલોજી ભરી દુનિયાની સાથે કદમ થી કદમ મેળવીને ચાલી શકીએ. અશિક્ષિત વ્યક્તિને બીજાનો સહારો લેવો પડે છે. આવી પરિસ્થિતી ભવિષ્યમાં ન સર્જાય તેના માટે શિક્ષણ ખૂબ જ જરૂરી છે. શિક્ષણનો પહેલો ગુણ છે જાગૃતતા. શિક્ષિત વ્યક્તિ કંઈક વિશેષ જાણે છે તેથી તેને જાગૃત વ્યક્તિ તરીકે ઓળખીયે છીએ. શિક્ષણનો બીજો

ગુણ છે સમજણ. વ્યક્તિની સમજવાની શક્તિમાં વધારો થાય છે. કોઈ પરિસ્થિતી કે ઘટના અને વ્યક્તિઓના વિચારોને સમજવાની ભાવના તેનામાં વિકસીત થાય છે. શિક્ષણનો ત્રીજો ગુણ છે નીડરતા. કોઈના દોરવાયા દોરવાઈ ન જવું અને કોઈ પણ પરિસ્થિતી હોય પોતાની બુદ્ધિથી નિર્ણયો લેવા એ સાચી નીડરતા છે.

આપણા સમાજમાં શિક્ષણ ઓછું હોવાના ઘણાં કારણો છે. પહેલું તો વાલી એટલે કે માતાપિતા શિક્ષિત નથી હોતા આથી તેઓ શિક્ષણનું મહત્વ નથી સમજતા તેઓનું માનવું એવું છે કે પોતે શિક્ષિત નથી તો શું ફરક પડયો તેઓ પણ પોતાની જીંદગીમાં કંઈક અંશે સફળ રહ્યા છે. તો શિક્ષાની શું જરૂર ? શિક્ષણ થકી આવડતો કેળવાય. ઘરમાં એક શિક્ષિત અને કેળવાયેલી વ્યક્તિથી પુરા કુટુંબને માર્ગદર્શન મળે છે.

આમ, પોતાનું જીવન સરળ બનાવવા તેમજ પોતાનું અને કુટુંબનું ભવિષ્ય સુધારવા શિક્ષણ જરૂરી છે.

— પ્રિયંકા મકવાણા

અક્ષર લખવા કાગળ અને કલમ વચ્ચે સંઘર્ષ થતો હોય, આ તો જીવન છે.

ગુજરાત ગૌરવ દિન તથા આંતરરાષ્ટ્રીય મજૂર દિવસની ઉજવણી

૧લી મે ૧૯૬૦ ના રોજ મુંબઈ રાજ્યના બે ભાગલા થયા. તે મહારાષ્ટ્ર અને ગુજરાત.

૧લી મે એટલે ગુજરાત રાજ્યનો સ્થાપના દિવસ. ગુજરાત ગૌરવ દિવસ. આ દિવસ વિવિધ જીલ્લાઓમાં ખૂબ જ ધામધૂમથી ઉજવવામાં આવે છે. દરેક શાળા તથા કોલેજોમાં વિવિધ પ્રકારના કાર્યક્રમો જેવા કે સ્વચ્છતા અભિયાન, વેશભૂષા, વક્તૃત્વ સ્પર્ધા, મહાનુભાવોના જીવનચરિત્ર વિશેના નાટકો, દેશભક્તિના ગીતો વગેરે ધામધૂમથી ઉજવવામાં આવે છે.

સંસ્થાએ પોતાના કાર્યવિસ્તારમાં આજના દિવસે ખેડૂતો, બાળકો, વાલીઓ સાથે બેઠક કરી સ્વચ્છતાનો સંદેશ પાઠવ્યો હતો તેમજ આજનો દિવસ આંતરરાષ્ટ્રીય મજૂર દિવસ તરીકે પણ ઉજવાતો હોય કાર્યવિસ્તારમાં કાર્યરત મજૂરો સાથે બેઠકો કરી હતી. બાબરા, અમરેલી અને ખાંભા તાલુકાના જે ગામોમાં સંસ્થાની કામગીરી ચાલે છે તે ગામોના મજૂરોની યાદી તૈયાર કરવામાં આવી હતી. આગામી સમયમાં તેમની સલામતી માટેની તાલીમો યોજવા આયોજન કરેલ છે.

નારીવાદ અને પર્યાવરણીય આંદોલન

ભારતમાં નારીવાદ અને પર્યાવરણીય આંદોલનના સંદર્ભે સહિયર દ્વારા ડૉ. તૃપ્તીબેન શાહ સ્મૃતિ વ્યાખ્યાન શ્રેણીનું આયોજન તા.૭ના રોજ થયું જેમાં સંસ્થાના કાર્યકર ભાઈ બહેનો મેહુલ, કિશન, મનાલી, શ્રદ્ધા, ક્રિષ્ના અને પ્રવિણાબેન હડીયા જોડાયા હતા.

નારીવાદી દ્વષ્ટિકોણ, વિશાખા ગાઈડલાઈન્સ, મહિલા સુરક્ષાને લગતા કાયદાઓ, કાઉન્સેલીંગ અને કાનૂની સલાહ વિષે સમજ આપવામાં આવી હતી. સહીયરમાં ચાલતા વિવિધ કાર્યક્રમો જેવા કે જાગૃતિ કાર્યક્રમ, તાત્કાલિક જરૂરીયાતોમાં સહયોગ, કિશોરીઓ સાથેનું કામ, મંથન યુવા સંગઠન, ન્યાય અને શાંતી માટે સ્ત્રીઓની આગેવાની, મહિલા મંડળ વિશે સૌને માહિતગાર કરવામાં આવ્યાં.

પર્યાવરણ સંબંધી બાબતો જેવી કે, પ્રદૂષણ વધતું અટકાવવું, બિનજરૂરી પાણીનો વ્યય ન થાય, વૃક્ષોનું જતન એ જ ભવિષ્યની સુરક્ષા જેવી બાબતો વિશે ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. તેમજ દિલ્હીમાં “પીંજરા તોડ” નામની સંસ્થા નારીના હકો પર કાર્યરત છે અને તે સંસ્થા નારીના હકો માટે ક્યાં ક્યાં કાર્યો કરે છે તે તેમના સંચાલકશ્રીએ માહિતી આપી હતી.

બીજાની ખામીમાં રસ લેવો એજ આપણી ખામી છે.

સોશીયલ મીડીયા

આજના ઈન્ફોર્મેશન ટેકનોલોજી નાં યુગમાં ખુબજ ક્રાંતિ થઈ રહી છે. જેની કોઈ ગણતરી કરી શકીએ એમ નથી. આજે સોશીયલ મીડીયા આવવા થી ખુબ ફાયદો થયો છે તેની સાથે સાથે નુકશાન કારક પણ સાબીત થયું છે. જેમાં ગુગલ, ટવીટર, ફેસબુક કે વોટસઅપ જેવી એપ્લીકેશનો આવવાથી આ જગતના માનવીને તમામ પ્રકારની સવલતો પ્રાપ્ત થઈ શકે છે તેની સાથે સાથે ખુબ જ અડચણો પણ ઉત્પન્ન થાય છે. આજે આપણે કોઈ પણ કામ કે જરૂરીયાત હોય તો સીધી જ રીતે ઈમેલ, વોટસઅપ કે ફેસબુકનાં માધ્યમથી તે જરૂરીયાત પુરી પાડીએ છીએ. આજે ટેકનોલોજીનો વિકાસ પામતાં જૂની ભારતીય ટેકનોલોજી લુપ્ત થતી જણાઈ રહી હોય એમ લાગે છે. અગાઉ લોકો એક બીજાને ટપાલના માધ્યમથી સંદેશા આપતા દરેક કામ કાગળ અને પેનથી થતું અને આજે લોકો સોશીયલ મીડીયા પર બધું જ મેળવી લે છે. આવી ટેકનોલોજી આવવાથી ખુબ જ ફાયદો થયો છે જે લોકો જેતે કામ સાથે સંકળાયેલા છે તેઓને સારા પ્રમાણમાં લાભદાઈ છે. તમામ પ્રકારનું કામ ઝડપી અને સરળ બની શક્યું છે. પણ સાથે સાથે જે લોકો આનો દુરઉપયોગ કરે છે એના માટે સોશીયલ મીડીયા હાનીકારક સાબીત થયું છે. આજે આ સોશીયલ

મીડીયાની ગંભીર બીમારીમાં યુવકો અને યુવતીઓ ફસાતા જણાઈ રહ્યાં છે. આજે નાના બાળકો યુવાનોને પણ આ સોશીયલ મીડીયાનો નશો થઈ ગયો છે તેઓ પણ આ જાળમાં ફસાવા લાગ્યા છે તેઓ પોતાના શિક્ષણ મેળવવાનાં સમયમાં પણ વોટસઅપ અને ફેસબુક વાપરતા થઈ ગયા છે. જેથી તેમનાં ભવિષ્ય ઉપર મોટો પ્રશ્ન ઉભો થયો છે. આમ, આ સોશીયલ મીડીયાનો ઉપયોગ કરવોએ જરૂરી છે પણ નાનકડા બાળકોને આ બાબતે દુર રાખવા જોઈએ. કેમ કે તેઓ આવતી કાલનું ભવિષ્ય છે. સોશીયલ મીડીયાએ એક પ્રકારનું વ્યસન છે. જે કોઈ ને તેની લત ચડી ગઈ તે તેનાથી છુટી શકતું નથી. આપણે પણ સોશીયલ મીડીયાના વધારે પડતા ઉપયોગથી દુર રહેવું જોઈએ.

વાર્ષિક મીલન મોકુફી

ટપકના ગયા અંકમાં જણાવેલ કે તા. ૪/૬/૧૭ના રોજ સંસ્થાનુ વાર્ષિક મિલન ખાંભા મુકામે રાખવા આયોજન કરેલ છે પરંતુ સંજોગોવશાત તે મોકુફ રખાયેલ છે હવે પછી વાર્ષિક મિલનની તારીખ નક્કી થયેથી સૌને ફરી જાણ કરવામાં આવશે જેની નોંધ લેવા વિનંતી.

— સ્નેહા મારૂ (૮૩૪૭૩૧૭૩૧૦)

દીરજ એ આનંદની યાવી છે અને ઉતાવળ એ શોકની યાવી છે.

એગ્રીકલ્ચર ઓફીસર ટ્રેનિંગ

(કપાસ અને મગફળી)

તા. ૫ - ૬ દરમ્યાન કપાસ સંશોધન કેન્દ્ર, તલોદ ખાતે સંસ્થાના એગ્રીકલ્ચર ઓફીસરની તાલીમ યોજાઈ.

કપાસની નવી સંશોધિત જાત જીટીએચએચ ૪૯ની જાણકારી મળી જેનું ઉત્પાદન ૩૫૦૦ કિલો/હેક્ટર છે. કપાસમાં નાઈટ્રોજન અને ફોસ્ફરસની અસર પ્રયોગ દ્વારા સમજાવી. ગુલાબી ઈયળનાં જીવનચક્રની માહિતી મેળવી. મગફળીના પ્રકારો (ઉભડી, અર્ધવેલડી અને વેલડી) તથા તેના વાવેતર માવજત વિષે જાણકારી આપી. લાઈટટ્રેપ અને ફેરોમેન ડીસ્પેન્ચર કેવી રીતે બનાવવું તેનું પ્રદર્શન બતાવવામાં આવ્યું જેમાં ફૂગનાશક, જંતુનાશક અને જૈવિક દવાનો યોગ્ય પ્રમાણમાં ઉપયોગ કેવી રીતે કરવો તે સમજાવવામાં આવ્યું હતું.

પ્રોગ્રામેટીક તથા એગ્રોનોમીક ટીઓટી

આ માસમાં બીસીઆઈ પ્રોગ્રામેટીક અને એગ્રોનોમીક તાલીમો થઈ. જેમાં પ્રોગ્રામેટીક તાલીમમાં શ્રી હરદીપ દેસાઈ તથા શ્રી નિર્મળ કથીરીયાએ ફીલ્ડ વર્ક, ખેડૂત ભાઈ બહેનો સાથે સંપર્ક બનાવવો, તેઓની સમસ્યાઓ જાણવી અને તેનું નીરાકરણ લાવવું, લર્નીંગ ગ્રૂપ બનાવવા, તેમની તાલીમો અને મીટીંગ યોજવી, કપાસની વાવણી પહેલા ધ્યાનમાં રાખવાની બાબતો, જમીનની તૈયારી, આંતરપાક, ખાતર,

કપાસની વીણી, જીવાત નીયંત્રણ, પાણી વ્યવસ્થા, ડેમો પ્લોટ તૈયાર કરવા તથા બીસીઆઈ કાઈટેરીયાની માહિતી આપી હતી. આ તાલીમ દરમ્યાન શ્રી મેઘલ સોની (સીએસપીસી)એ ઉપસ્થિત રહી માર્ગદર્શન આપ્યું હતું.

કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર અમરેલી ખાતેની એગ્રોનોમીક તાલીમમાં શ્રી હર્ષદભાઈ છોડવડીયાએ ખેતીકાર્ય માટેની આ તાલીમની પુર્વભૂમિકા સમજાવી હતી. શ્રી પીનાકીન પ્રજાપતિએ ભારતમાં કપાસનો વિસ્તાર અને ઉત્પાદનના આંકડાઓ સાથે માહિતી આપી હતી. જમીન તૈયારી, ખાતર બીજની પસંદગી, આંતરપાક, સાંકડાપાટલે વાવેતર અને બે છોડ વચ્ચેના અંતર વિષે માહિતી આપી હતી. શ્રી એમ. એલ. પટેલએ ગુલાબી ઈયળ અને તેના સંકલીત વ્યવસ્થાપન પર માહિતી સાથે જૈવિક નિયંત્રકો (પરજીવી અને પરભક્ષી) જે નુકસાનકારક કીટકોનો ખાતમો કરે છે તેમ જણાવી જૈવિક દવાઓ જેવીકે બીવેરીયા, મેટારીઝીયમ તેમજ વનસ્પતિજન્ય દવાઓના ઉપયોગથી થનાર ફાયદાઓ જણાવ્યા હતા.

પ્રધાનમંત્રી ફસલ વીમા યોજના

શ્રી કુલદીપ સોલંકી (સજજતા સંઘ)એ સંસ્થાની ટીમ સાથે પ્રધાનમંત્રી ફસલ વીમા યોજનાની ચર્ચા કરી, સાથે આગામી ખરીફ અને રવી બંનેમાં તમામ ખેડૂતોને આ યોજનામાં જોડીએ.

નમ્રતા એવી માસ્ટર કી છે જે કોઈપણ દરવાજાનું તાળું ખોલી શકે છે.

આશા અને આત્મવિશ્વાસ

ઝાડની ડાળી પર બેસનારું પંખી ક્યારેય પવનની હલતી ડાળીથી ડરતું નથી, કેમકે તેને પવનનાં ડર કરતાં તેની પાંખો અને પગ પર વધુ વિશ્વાસ છે.

દુનિયાના દરેક માનવીને સફળતા જોઈએ છે. સફળતા માત્ર શબ્દ નથી પણ પરિશ્રમનું પરિણામ છે. અત્યારે કોઈએ પોતાના માટે પ્રયત્ન નથી કરવો બસ, બીજાને આધારે જીવવું છે.

નાની અમથી કીડી એક દાણો લઈને દિવાલ ઉપર ચડે છે અને તે પડી જાય છે. તોપણ તે ચડે છે. એક વાર પડે છે, બીજી વાર પડે છે, છતાં તે ચડવાનું છોડતી નથી. કેમકે તેને પોતાના પર આત્મવિશ્વાસ છે કે તે પોતે દિવાલ ચડવામાં સફળ થશે જ અને છેવટે તે ચડી જ જાય છે. જો તે મહેનત કર્યા વગર જ એકવાર પડી જવાથી હિંમત હારી ગઈ હોત તો તેને સફળતા ન મળત. સફળતા મેળવવા માટે પરિશ્રમ અને મહેનત કરવી પડે છે.

લોકમાન્ય તિલકે સફળતા વિશે એક સુંદર વિધાન કહ્યું છે, કે જ્યાં સુધી તમે જાતે પ્રયત્ન અને પુરુષાર્થ નહીં કરો ત્યાં સુધી સફળતાની ચાવી તમારાં હાથમાં આવતી નથી. સફળતા એ માનવીના આત્મવિશ્વાસ અને આશા પર નિર્ભર છે. પળે-પળે નિર્ણય બદલતો અને નકારાત્મક વિચાર વાળો માનવી, ઉત્સાહ

વગરનો માનવી ક્યારેય સફળ ના બની શકે. સૌપ્રથમ તમે તમારાં પોતાનામાં આત્મવિશ્વાસ જગાવો કે હું આ કાર્ય કરવા સમર્થ છું. આ કાર્ય મારાથી થઈ શકશે. અને પછી તેમની પાછળ મહેનત કરો. કંઈ પણ ભૂલ થાય તો કંટાળીને હારી જવાની જરૂર નથી પણ તેને આશા અને આત્મવિશ્વાસથી ઉકેલવા પ્રયત્ન કરો પછી જુઓ તમને તમારાં કાર્યનું ૧૦૦ ટકા પરિણામ મળે છે કે નહીં! પણ આવું કરવું છે કોને? બસ, બીજા દ્વારા થતું હોય તો આપણે મહેનત પણ નથી કરવી?

આશા એ એવું તત્વ છે જે તમને સફળતા તરફ લઈ જાય છે. આશા અને વિશ્વાસ વગર કાંઈ પણ કરી શકાતું નથી. એવું કહેવાય છે કે શ્રમ વિના કંઈ પ્રાપ્ત થતું નથી. સફળતાની સીડી ચડનાર દરેક વ્યક્તિ આશા અને આત્મવિશ્વાસ સાથે અથાગ પ્રયત્નો કરે છે. અને જે પૂરા આત્મવિશ્વાસ થી પરિશ્રમ કરે છે તે બધું મેળવીને જ રહે છે.

તેઓ ક્યારેય નિરાશ પણ થતાં નથી. પુરુષાર્થ દરમિયાન જો ક્યારેક નિરાશા સ્વીકારવી પડે તો તેનો મતલબ એવો નથી કે આપણે હારી ગયા. પણ હકારાત્મક વિચાર રાખીને ફરીથી પ્રયત્ન કરવો જોઈએ. સતત પ્રયત્નો થકી સફળતા પ્રાપ્ત કરવી અને તે અંગેની આશા ક્યારેય ન છોડવી જોઈએ.

(સંકલન: પ્રિયંકા મકવાણા)

જીવન સિક્કા જેવું છે ધારો તે રીતે વાપરી શકાય પરંતુ માત્ર એક જ વાર.

ટકાઉ ખેતી

ખેડૂતો જે પ્રકારે ખેતી કરે છે તેમાં નુકશાન અને ફાયદાઓ વિષે ખેડૂતો સાથે એક અભ્યાસ થયો. જેમાંથી નીકળી આવેલ મુદ્દાઓ પૈકી વાવણી વખતે નીચે મુજબની બાબતો ધ્યાને લેવાની છે.

પાકા બીલ વગરનું બિયારણન લેવું. કપાસની પૂરી સીઝન પાકું બીલ અને બિયારણની કોથળી સાચવીને રાખવી. ઝડપથી અને મધ્યમ મોડી પાકતી જાતોનું જ વાવેતર કરીએ. વરસાદ થયા પછી બધા ખેડૂતો એક સાથે જ કપાસની વાવણી કરે તે ખુબ જરૂરી છે. તેમજ ખાલા પુરવા માટે કપાસનું વાવેતર કરો ત્યારે અલગથી ચાના પ્લાસ્ટીકના કપમાં વાવેતર કરવું જેથી કપાસનું વાવેતર આગળ પાછળ ન થાય અને રોગ અને જીવાતનો ઉપદ્રવ ઘટે. કપાસના પાકમાં પાયાના ખાતરમાં ડીએપીના બદલામાં એસએસપીનો વપરાશ કરવામાં આવે તો વધારે ફાયદા કારક નીવડે તેમજ વીધે ૪ કિલો પાયામાં સલ્ફર ખાતર પણ આપવું જોઈએ. મિત્રો મોટી ભૂલ આપડે તે કરીએ છીએ કે ફોસ્ફરસ ખાતર પાળા ચડાવતી વખતે આપીએ છીએ તે પદ્ધતિ યોગ્ય નથી. ફોસ્ફરસ ખાતરનો યોગ્ય લાભ લેવો હોય તો ભલામણ મુજબ પાયામાં એસએસપી આપી દેવું જોઈએ.

ટૂંકા ગાળાની પાકતી જાતોની પસંદગી કરી હોય તો કપાસના પાકમાં વાવેતર અંતર ઘટાડવું જોઈએ. જેથી વીધા દીઠ છોડની સંખ્યા વધારી

શકાય અને ઉત્પાદન વધારી શકાય. અત્યારે જે અંતરે કપાસ વાવીએ છીએ તેમાં એક ફૂટ જેટલું અંતર ઘટાડવું જોઈએ. સાથે એક જ પાક સાથે નિર્ભર ના રહેતા કપાસની બે લાઈન વચ્ચે આંતર પાકનું વાવેતર કરવું જોઈએ. સાથે રોગ, જીવાતનું જોખમ ઘટાડવા કપાસના ખેતર ફરતે નોન બીટી કપાસનું વાવેતર કરવું જોઈએ.

વાત કરીએ મગફળીની તો તેના અભ્યાસમાં બિયારણના પટ આપતાં થતી ભૂલો સામે આવી છે. ખાસ કરીને મગફળીને ત્રણ પ્રકારના પટ આપવા જોઈએ તેમજ યુસ્ત નિયમોનું પાલન કરવું જોઈએ. મગફળીને સુકારાથી બચાવવા માટે કોઈ પણ ફૂગ નાશકનો પટ વાવણીના ૧૨ કલાક પહેલા આપવો. તેમજ દવાનું પ્રમાણ અને મિક્ષણ ભલામણ મુજબ જ કરવું જોઈએ. સાથે સફેદ મુંડાથી બચવા માટે શોષક પ્રકારની દવાને ફૂગ નાશકના પટ આપ્યા પછી બીજા નંબરે આપવી જોઈએ. સાથે છેલ્લો પટ રાઈજોબીયમકલ્ચરનો આપવો જોઈએ.

મિત્રો ત્રણ પટ આપવાનો સમય, તેનું પ્રમાણ અને મિક્ષ કરવાની પદ્ધતિ ખુબ મહત્વની છે. માટે જો આ બાબતે બેદરકારી રાખવામાં આવશે તો યોગ્ય પરિણામ નહિ આવે માટે તે ખુબ જ ચીવટ પૂર્વક કાર્ય કરવું જરૂરી છે સાથે જે ખેડૂતોની મગફળી પીળી પડતી હોય તો પાયામાં ફેરસ સલ્ફેટ ૩ કિલો વીધે આપવું જોઈએ.

— ડી.એન.ઝાલા ૯૮૨૫૪૨૨૨૪૪

નિશ્ચય જ સાચામાં સાચી અને સારામાં સારી ચતુરાઈ છે.

જળદૂત ટ્રેનિંગ

તા.૧૨.૦૫.૨૦૧૭ ના રોજ શિક્ષણ અને સમાજ કલ્યાણ કેન્દ્ર ખાતે નાબાર્ડ દ્વારા અમરેલી જિલ્લામાં આગામી માસમાં યોજાનાર જળ અભિયાન માટે નિમણુંક પામેલા જળદૂતોની તાલીમનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું.

આ તાલીમના ઉદઘાટન સત્રમાં નાબાર્ડના અધિકારીશ્રીઓ સુ. શ્રી કે. આર. આશા, શ્રી નિલેશ શાહ, લીડ બેંક મેનેજર શ્રી બી. એલ. જાટોલીયા, જીજીઆરસીના પ્રતિનીધી શ્રી બલદાણીયાએ ઉપસ્થિત રહી અમરેલી જિલ્લાના ૫૦૦ ગામોમા આ જળ અભિયાન ચલાવવા અંગે માહિતી આપી હતી. તાલીમ પામેલા બે જળદૂતો આખો દિવસ એક ગામમાં રોકાઈને વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ લોકોને સાથે રાખીને કરશે.

રમૂજ એક થેરાપી

સોફ્ટવેર એન્જનીયર : સાહેબ, કાલથી હું ૬ વાગ્યા પછી નહીં રોકાવ.

મેનેજર : કેમ?

સોફ્ટવેર એન્જનીયર : સાહેબ પગારથી કંઈ નથી વળતું રાત્રે હું પાર્ટ ટાઈમ રીક્ષા ચલાવું છું.

મેનેજર : બકા, રોવડાવીશ કે.... રાત્રે ભૂખ લાગેતો મારી પાઉંભાજીની લારીએ આવી જજે.

ગામમાં કરવાની પ્રવૃત્તિઓ વિષે માસ્ટર ટ્રેનર શ્રી જયેશ જાદવએ બીજા સત્રમાં તાલીમ આપી જેમાં માહિતી પત્રિકાઓનું વિતરણ, રેલી, મીટીંગ, જળ સંરક્ષણ, પાણી રીચાર્જ અને જળ વ્યવસ્થાપન, મોબાઈલમાં એપ્લીકેશન, રીપોર્ટીંગ સહિતના તમામ મુદ્દાઓનો સમાવેશ કર્યો હતો.

વાંચક મિત્રો,

ટપક માટે આપ, સહયોગ રાશિ મોકલી શકો છો. ટપકને મોકલવામાં આવનાર આ રકમ ચેક અથવા ડ્રાફ્ટથી શિક્ષણ અને સમાજ કલ્યાણ કેન્દ્રના નામે મોકલી શકશો તેમજ સંસ્થાને તેના કાર્યોમાં આપ ઓનલાઈન ડીઝીટલ પદ્ધતિનો ઉપયોગ પણ કરીને આર્થિક સહયોગ આપવા નીચેની લીંકને ઉપયોગમાં લેવા વિનંતી છે.

<https://letzchange.org/nonprofits/shikshan-ane-samaj-kalyan-kendra/what-we-do>

આપની આસપાસ બનતા બનાવો કે જે બીજા લોકો માટે અનુકરણીય હોય તેની વિગતો ટપકને મોકલી શકો છો. તેથી અન્ય લોકો તે વિશે માહિતગાર થશે.

— એસએસકેકે ટપક ટીમ

જીભ તોતડી હશે તો ચાલશે પણ જીભ તોછડી હશે તો નહીં ચાલે.

Happy birthday

| | |
|----------------------|------------|
| Manjuben Makvana | 01.06.1973 |
| Muljibhai Bagada | 01.06.1969 |
| Sureshbhai Gohil | 01.06.1962 |
| Dhirubhai Solanki | 01.06.1980 |
| Ashok Shelar | 05.06.1975 |
| Prof. J. M. Talaviya | 06.06.1970 |

| | |
|-------|--|
| 12 | Jaldoot training at Amreli. |
| 13 | Staff Meeting at Khambha. |
| 15 | CSPC SSKK Review & planning meeting at Ahmedabad. |
| 20 | Coordination meeting at Amreli |
| 22-23 | BCI Agronomic TOT at Amreli |
| 24 | Start water campaign in Dhari, Babra, Amreli, Khambha and Jafrabad Blocks. |
| 24 | Staff Meeting at Dhokadva. |

In this month

- 1 Celebration of World dignity day/ Labour day.
- 3 Pu-1 Staff Meeting at Chhelna.
- 5-6 Agronomist training at Talod.
- 7 Dr. Trupti shah smruti vyakhyan shreni at Vadodra.
- 9 Visit by Ravi kumar at Dhokdva.
- 11-12 BCI programmatic training .

પગમાં દોરી ગૂંચવાઈ હોય ત્યારે કૂદાકૂદ કરવાને બદલે શાંતીથી ઉભા રહેવું જોઈએ, જીવનમાં પણ સમસ્યાઓ ઉભી થાય ત્યારે શાંતી, સમતા અને શ્રદ્ધાના આસન પર બેસતાં આવડે તો જ જલ્દી ઉકેલ મળે.

Printed, published and edited by Hardik Dhirajlal Vagadia on behalf of Educational & Social Welfare Centre, Published from Tapak Karyalay, 26-Omnagar-3, Hanumanpara Road, Amreli and printed at Geeta Graphics, F-1 Sahjanand market, Station road, Amreli.

Post Reg. No. Amreli/091/2015-17
Valid Upto 31/12/2017

RNI No. GUJGUJ/1999/01521
Date Of Issue 1st of month

Book -Post, Printed Matter



ટપક કાર્યાલય :

શિક્ષણ અને સમાજ કલ્યાણ કેન્દ્ર,
૨૬,ઓમનગર(૩), હનુમાનપરા રોડ,
ગોકુલ પાર્ક સામે, અમરેલી-૩૬૫ ૬૦૧.

Tel/Fax : 02792-223525

E-mail : tapak@sskkamreli.org website: www.sskkamreli.org

નીતી સાચી હશે તો નસીબ ક્યારેય પણ ખરાબ થવા નહીં દે.